

本周初公布多項放寬疫措

林鄭預料包括社交距離及復課等



【香港商報訊】記者馮焯強報道：本港疫情持續穩定，行政長官林鄭月娥昨日出席政府高層記者會表示，全民快速檢測有助發現新冠病毒陽性個案，倘若一定數量的個案能藉此發現，意味社區可切斷更多病毒傳播鏈，有利政府在短期內控制疫情，呼籲市民繼續進行快測。她稱，隨着疫情放緩，本周初會公布多項放寬疫措的正面消息，預料可分階段放寬社交距離措施。

林鄭月娥會上表示，一連3日的全民自願快速抗原檢測已到最後一日（10日），呼籲市民繼續進行快測。她指出，上星期六（9日）公布的快速檢測呈報個案，較前一日增加約三成。但是，快測平台中確診者由過往無病徵佔三成，有病徵佔七成，變成無病徵佔七成。她強調，不能看輕全民快測發現的數字，因為個案均是社區內的傳播鏈，形容「星星之火可以燎原」。

林鄭月娥表示，待全民快測結束後，預計政府於周二（12日）才能取得所有資料，全面掌握「全民快測」的成效，再檢視是否需要推行全民快測。她強調須考慮香港疫情發展、檢測設施能力提升及對市民影響，故未能確實回答是否需要短期內啟動全民快測。她強調，許多情況下仍可繼續善用快速檢測，包括恢復面授後要求學生回校前檢測，以及在復辦旅行團後，全團快速檢測，可以有更多放寬安排等。她續說，如果以去年的確診數字作為指標，決定是

否放寬社交距離措施，並非適合的公共衛生考慮，強調每波疫情都不同，難以用硬性數字決定，調整措施要考慮經濟及市民接受程度。她說，一連3日的全民快速檢測，不會影響下周四（21日）逐步放寬社交距離措施的進度，強調疫情明顯呈下降趨勢。林鄭月娥提到，本周政府有3項重點處理工作，包括公布全港學校復課計劃，如分階段復課及學生是否需要接種疫苗等；4月21日起3個月內逐步放寬社交距離；政府將落實有關交還暫借用作隔離設施公共屋邨的工作。

料周二可掌握「全民快測」成效

未來不會再輕易停課

對於有人提出，將「疫苗通行證」擴展至學校，林鄭月娥指不應以有否接種，來決定學生可否回校上課。她稱，目前有約20萬名3至11歲幼稚園或小學生未接種，佔整體群組約三成，反問是否忍心要這三成學生，看到其他同學上學，但自己就只能留家上網課。

林鄭月娥又說，過去兩年學生間斷停課是非常不理想，強調政府目標是盡量讓學生回復正常校園生活，以學生利益為最大依歸。她認為經過兩年經驗，可以管理疫情帶來的風險，未來不會再輕易停課。

內地專家組訪院舍 了解防疫措施



內地疫情專家組參觀安老院，了解管理和運作情況。

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：中央派遣的內地疫情專家組昨日分別參觀兩間安老院和商場內的物業處所，了解相關的防疫措施。

早上，專家組在勞工及福利局和社署代表的陪同下，到訪兩間安老院，了解不同類型院舍的管理和運作情況。專家組向在場的政府和院舍代表分享了一系列防控措施，包括院舍在日常運作上如何有效地處理確診長者和加強感染控制措施，以保障員工和其他未受感染的院友。

視察商場食肆防疫措施

專家組下午再到訪尖沙咀一商場，視察商場內食肆遵行《預防及控制疾病規例》第599F章下適用規定的情況。商場代表向專家組簡介了午膳時段顧客使用「安心出行」流動應用程式及「疫苗通行證」的整體情況。

由中國疾病預防控制中心傳染病預防控制所所長關鵬率領的內地疫情專家組4月7日抵港開始工作。

第5波疫情首跌穿2000宗

【香港商報訊】記者何加祺報道：本港第五波新冠肺炎疫情持續緩和，昨日新增1921宗確診，是第五波疫情高峰以來首次回落至2000宗以下，輸入個案佔18宗。當中1033宗經核酸確診，888宗經快速測試呈報平台確診，至今本港累計共有1190183宗確診個案。

兩日合共有2202宗個案經快速測試陽性平台呈報。

至於院舍方面，沒有新增的院舍出現爆發，在現有爆發院舍中，則增加23間安老院舍及10間殘疾人士院舍再有人染疫，分別涉及29宗院友及13宗院友確診個案。而第五波疫情累計有8557名患者死亡，整體死亡率是0.727%。

衛生署衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮昨於記者會上表示，在確診個案中，153宗個案來自醫管局、142宗來自衛生署公共衛生化驗服務處，餘下593宗則來自私家化驗所。而在634個由防護中心化驗的樣本中，624宗感染Omicron、10宗病毒量不足未能進行基因排序。而快測申報平台共收到1033宗呈報，當局已發出隔離令；至於政府由4月8日起一連3日推展全民快速檢測行動，首

醫管局總行政經理（質素及標準）劉家獻表示，再有多53名患者離世，分別為23男30女，年齡介乎62至104歲，其中50人為長者、25人居於安老院舍。而前日離世的患者中，有31人沒有接種疫苗、12人已打2針、9人已打1針、1人已打3針。由於數據滯後，當局公布再有12名病人離世，年齡介乎31至93歲。

專家指年底有第二代疫苗面世

另外，政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌表示，現時本港為市民接種的是第一代疫苗，只針對前年流行的病毒株，對現時流行的Omicron功效會大大減低，並預料本港今年6至9月或出現第六波疫情，故建議高危群組應接種第四劑疫苗。他又指，本港今年底將會有第二代疫苗面世，相信可針對Omicron產生更佳T細胞反應，以及中和抗體。

此外，政府前日圍封大圍顯徑邨顯祐樓進行強檢行動，結果發現7宗陽性個案及21宗檢測結果不確定個案，防護中心會安排跟進。而政府昨日圍封鴨洲利東邨東逸樓進行強檢，目標是在今日下午1時完成行動。

聶德權籲復課前安排子女打針

【香港商報訊】記者周偉立報道：公務員事務局局長聶德權表示，近日本港疫情趨向平穩，政府本星期將公布學校逐步恢復面授課堂的安排，但同期

接種疫苗數字卻有緩和和迹象，情況值得關注。他指出，3至11歲兒童接種率停留在六成多的數字，過去一周平均每日僅接種3萬多劑疫苗，「針等人」情況越來越嚴重。

「針等人」情況嚴重 令人憂慮

聶德權昨日在其社交網站中發文表示，為方便區內家長安排子女接種疫苗，葵青民政事務處聯同多個地區團體由2月開始舉辦多場疫苗接種活動，為區內3至12歲學童及公眾人士接種科興。而昨日來到活動的第5場，預計為超過1000人接種科興疫苗，包括葵青區內幼稚園及小學學生外，還有家長。而小朋友來自20間學校，當中有7間青衣區小學、6間葵涌區小學，以及7間青衣區幼稚園。大

會亦為沒有預約街坊即場打針。

他昨日亦聯同立法會議員陳恒鑌、郭玲麗、葵青區議會主席盧婉婷，以及葵青地區抗疫連線召集人潘志成等人來到位於青衣的長亨社區會堂，視察葵青區兒童科興疫苗接種日活動。其中張太太同5歲及3歲的女兒到場打針，兩姊妹昨日均打第2劑科興疫苗。張太太指，停止面授課堂期間，女兒都困在家中，常表示「好悶」，希望盡早回到學校上課。

聶德權表示，近日本港疫情趨向平穩，政府本星期將公布學校逐步恢復面授課堂的安排，但同期接種疫苗數字卻有緩和和迹象，情況值得關注。他指出，3至11歲兒童接種率停留在六成多的數字，過去一周平均每日僅接種3萬多劑疫苗，「針等人」情況越來越嚴重。他又說，學生不能長時間靠網課學習，恢復面授課堂肯定會有爆發風險，學童接種疫苗可得到有效保護，呼籲各位家長在復課前，務必盡快安排子女接種疫苗，做好面授課堂準備。



聶德權表示，當局舉辦葵青接種日，再為千名學童接種科興疫苗。聶德權FACEBOOK圖片

黃偉綸：新田「方艙」 建排污系統7日竣工

【香港商報訊】記者周偉立報道：發展局局長黃偉綸昨於網誌表示，當局成立專班配合內地援建團隊推展在港各個社區隔離及治療設施，其中渠務署和承建商在7日內，為新田社區隔離設施接駁新建公共排污系統。

黃偉綸表示，新田社區隔離設施的公共排污系統工程，包括建造一所污水泵房和鋪設1.8公里長的雙管加壓污水渠，把隔離設施內的污水送到落馬洲管制站內的污水處理設施。排污系統的興建過程充滿挑戰，包括需要大量人手、籌集物料、選定泵房位置、短時間內完成設計等。

渠務署工程管理部工程師吳靈康表示，若規模的工程一般要以月計才能完成，署方動用3間承建商共約200人，於新田社區隔離設施24小時工作。

買快測包負擔沉重 團體促助基層家庭

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：「青年新世界」昨日公布一項調查結果指出，七成受訪者表示新冠肺炎疫情影響家庭收入，五成八受訪者稱購買防疫物資對家庭經濟構成壓力。對於教育局正研究要求學生返學前做快速抗原測試，有基層家長估計若當局落實措施，每月買測試包的開支達2000元，等同1個月伙食費，認為經濟負擔沉重。

「青年新世界」本月2日至7日以問卷及電話訪問276個會員家庭，當中約四成自稱來自基層。約兩成八受訪者表示疫下收入大受影響，八成半人稱擔心自己或家人在疫下失業。另有近六成受訪者認同防疫物資支出對家庭經濟構成壓力。

「青年新世界」建議，教育局應爭取優惠價格統一訂購測試包，並透過學校向學生派發，以紓緩基層家庭財政壓力。

弘揚中華傳統文化

關帝勸勉士子，扛起文化傳承的大旗

關帝聖訓云：「讀好書，說好話，行好事，做好人。」書是人類進步的階梯，多讀書，讀好書，可以獲取知識，增長智慧，更快地擁有改造自身、改造社會、改造自然、造福百姓的能力。

價值取向、道德修養、文明禮儀、民風習俗、社會風氣、民族文化和民族性格的形成都具有重要的影響。

關帝護國佑民，精忠高義，深知讀書人對世風走向所具有的引領作用，所以對於讀書人的道德修養、人格品行、思想操守、日常行為都極為看重，屢屢顯聖勸諭。

關帝在《戒士子文》中說：「帝君曰：夫四民之中，士子居首；百行之內，孝行為先。予叨職司三教，糾察賢愚，凡遇選士場間，考察善惡。德行優而鬼神護，可保成名；冤累重而仇孽隨，難期發達。苟一念之未純，雖窮經而何益？聊述往事以誥諸人。」

關帝大義秉承春秋，被儒家士子尊奉為「文衡聖帝」。關帝告誡士子，士農工商四種職業，士子居首，不僅在於士子有知識、有學問或專項技能，更在於其有道德、有品格、有修養，足以成為工人、農民、商人的表率。士子在國為國家盡忠，在家為父母盡孝，在社會上誠實守信，有情有義，推而廣之，就能帶動其他三民的效仿，促進社會的文明昌隆。

關帝告誡士子要以德行爲本，孝道爲先，行善積德，造福百姓。並舉出很多例子，語重心長向士子講解士子應具有的道德品行、思想行為，告誡士子「德行優而鬼神護，可保成名；冤累重而仇孽隨，難期發達」。

凡是科學考試的日子，關帝巡查時都會非常嚴厲，凡是遇到士子與普通平民的糾紛，關帝對士子的處置都會非常嚴肅，這是「《春秋》責備賢者」的內涵所在，越是對於賢者越要嚴格要求，才能真正促其茁壯成長。

宋代大觀年間，有位書生名叫羅羣，父母親在兩年中先後因病去世。他有一個哥哥，沒有讀過書，拖延着不願支付安葬費。羅羣不願自己負擔安葬費。棺柩停在屋中，三年多時間都沒有入土安葬。

後來羅羣赴京趕考，經過一處關帝廟，當地傳說這座廟非常靈應，因此香火鼎盛，人流如織。羅羣也隨眾到關廟焚香叩頭，祈禱高中。這天夜間，羅羣夢見關帝顯聖，指着他父母棺柩對他說：「孔聖人論『孝道』說，『生，事之以禮；死，葬之以禮，祭之以禮。』現在

你父母去世這麼久，都沒有安葬，這是你的不孝，冥司會給你記上一項重罪，你的惡報難逃，不必再問什麼前程，早些回家去吧！」

羅羣聽了卻不服氣，辯解說：「我上面有一位哥哥，父母遺體沒有安葬，我哥哥應負大部分的責任。冥司要怪罪的話，也要先歸罪我哥哥，怎麼能把罪過記在我的帳上呢？」

關帝怒叱道：「你是一位士子，是讀過孔孟聖賢書的人，應當明禮知義，篤行孝道。你的哥哥是一個沒有讀過書的庸碌之人，不足深責，你們怎麼可以放在一起比較呢？你不行孝道，還在推諉狡辯，只會罪加一等！」

羅羣大驚醒來，非常惶恐，急忙僱船返家，途中竟覆舟而溺斃水中。

士子作為古代讀書人的一種寬泛統稱，是有知識、有理想、有節操、追求內聖外王、實現民族強盛的中華文化傳承者和推廣者，承擔着「立德，立言，立功」的神聖使命，「凡爲士者，各宜勉旃」，以身作則，率先垂範，扛起文化傳承的大旗。

弘揚關帝慈善基金會 彭允好